Конспект занятия
«На воздушном шаре по материкам и океанам»
Цель: познакомить детей с материком Антарктида

Образовательные задачи:

- Дать представления об особенностях географического положения и природе Антарктиды.

- Формировать представления о флоре и фауне Антарктиды, связи Антарктических организмов со средой обитания.

Развивающие задачи:

- Развивать экологическое мышление и творческое воображение в процессе опытно-исследовательской деятельности.

- Развивать память, внимание, логическое мышление, познавательный интерес, любознательность, речь.

- Обогащать активный словарь.

Воспитательные задачи:

- Воспитывать бережное отношение к живой и неживой природе.

Оборудование: воздушный шар, ленты, две стойки, канат, платок, лед, соль, краска, тарелка, ложка, трубочки, лупы по количеству детей, «льдины».

Ход занятия

Воспитатель: Мы продолжаем цикл путешествий «На воздушном шаре по материкам и океанам». Во время последнего путешествия мы летали в Африку. Что вы можете рассказать об Африке? 
(Ответы детей).
Сегодня  мы полетим в Австралию. Занимаем места в корзине воздушного шара и отправляемся в полет. 

(Дети садятся на стульчики).
Что случилось в нашим воздушным шаром? Он стал неуправляем! Куда нас несет ветер? Ой, как холодно! Всем достать из рюкзаков теплую одежду и надеть ее. 

(Дети достают шарфы).

Мы резко снижаемся! Всем прижать голову к коленям и закрыть глаза!

(В это время пол группы застилают белой тканью).
Ого! Кажется, нас отнесло встречным циклоном от Австралии и мы попали в Антарктиду. Ну что ж, Антарктида значит Антарктида. Антарктида находится на южном полюсе. Это самый суровый и холодный материк. Земля в Антарктиде покрыта слоем льда, который никогда не тает, поэтому на карте Антарктиду обозначают белым цветом. В Антарктиде нет коренных жителей. Там, на специально оборудованных станциях, живут ученые, которые проводят опыты и изучают материк. Для Антарктиды характерны постоянно дующие ветры, порывы которых достигают скорости спортивных машин на соревнованиях (до 320 км/ч). Зимой Антарктида погружается во мрак полярной ночи. Летом круглые сутки светит солнце, которое не греет.
Демонстрируются слайды.

Какой сильный ветер! Слышите, как завывает? (Вой ветра). А нам надо попасть на исследовательскую станцию. Люди, которые работают на материке, с одной станции на другую переходят, держась за веревки, чтобы их не унесло ветром. Вот и мы дойдем до научной станции, держась за веревку.

Детям завязывают глаза, и они идут, держась за веревку до «станции».

Вот мы и добрались до научной станции. Сейчас в Антарктиде полярная ночь, поэтому было так темно. Интересно, а есть ли в Антарктиде животные? Как вы думаете? (Ответы детей).
Хотя Антарктиду можно назвать настоящим ледяным царством на Земле, здесь, точно так же, как и в других уголках нашей планеты, существует жизнь, о которой мы знаем очень мало. Предлагаю познакомиться с животными, населяющими Антарктиду.
Демонстрируются слайды с описанием и 

краткой характеристикой животных.
Млекопитающие: голубой, горбатый кит, сейвал, касатка, кашалот, тюлень, морской слон и леопард. Интересно?

Мы не просто попали на научно-исследовательскую станцию. Дети, вы когда-нибудь слышали по айсберги? (Ответы детей). Айсберги – это огромные горы льда, которые откололись от ледяных берегов и их отнесло течением в океан.
Демонстрируются слайды.

Формы айсбергов самые удивительные и причудливые: то это белая птица, то холмистый островок с отвесными скалами. Встречаются айсберги похожие на корабль с надутыми парусами, на пирамиду, на прекрасный замок с башенками. По цвету айсберга можно определить, сколько ему лет. Если он синего цвета, то ему более 1000 лет, а если айсберг совсем темный или черный, значит ледяная гора недавно перевернулась с «ног на голову». Голубые айсберги меняют цвет в зависимости от положения солнца. Вам интересно, какой опыт можно с ним провести? Тогда  идем в лабораторию.
Проведение опыта.

Я заранее заморозила воду в пластиковых стаканчиках – это мини айсберги. Берем этот кусок льда, ставим его на тарелку и посыпаем солью. Прислушайтесь. Соль разъедает лед, и он начинает потрескивать. Рассмотрите под лупой кристаллики подтаявшего льда. Соль «проедает» ходы и тоннели в куске льда. Чтобы лучше рассмотреть ходы и тоннели, капните краску на поверхность льда. Краска бежит по всем ходам и расщелинам и окрашивает лед. А разломы и треск появились из-за сильного перепада температуры между льдом и солью. Этот опыт показывает, почему айсберги не доплывают до наших широт. Вода в океане соленая.

На айсбергах очень часто путешествуют Антарктические птицы. В Антарктиде живут как летающие, так и нелетающие птицы. Это пингвины: королевские, императорские, золотоволосые пингвины.

И летающие птицы: гигантский буревестник, альбатрос, большой поморник, белая ржанка. С ними путешествуют даже насекомые.

 Демонстрируются слайды.

Ребята, нам пора возвращаться на воздушный шар. Что происходит? Кусок льдины, где стоит наш воздушный шар, откололся и его несет в океан. Мы можем догнать его, перепрыгивая с льдины на льдину. Вперед, друзья!
Дети прыгают по «льдинам».

Занимаем места в корзине воздушного шара и подводим итог занятия.

